
SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER, IGUALDADE
 RACIAL E PESSOA IDOSA

CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO MÊS JUNHO DE 2023 

Aos seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, as 9 horas e quinze minutos em segun-
da chamada, no formato presencial na Sala de Gestão no 7° andar do Palácio das Araucárias
sito a Rua Jacy Loureiro s/n e por web conferência pelo Link: meet.google.com/kmt-gnxb-vcr; a
Presidente Mariana de Sousa Machado Neris informa que o link da lista de presença se encon-
tra disponível no chat, sendo que este documento de assinatura é um documento oficial para a
confirmação de presença, que essa reunião será gravada e faz a chamada inicial;  Conselhei-
ras Representantes Governamentais: Titular: Mariana de Sousa Machado Neris (Casa Civil);
Suplente: Larissa Marsolik (Casa Civil); Titular: Jussara Fátima Ribeiro (SEAB); Titular: Claude-
te Carvalho Canezin (SETI); Titular: Regina Célia Vitório (SEED); Titular: Jane Cristina Lobato
Vasques (SEJU); Suplente: Aline Ferreira Pimentel (SETR); Suplente: Carla Konieczniak Aguiar
(SESA); Titular Natália Becchi Borcatto (SEPL);  Suplente: Elisangela Rocha (SEPL); Suplente:
Kamila Conte Kunz (SECID); Titular: Alcileny Adriana da Cunha Artigas (SESP); Conselheiras
Representantes da Sociedade Civil: Suplente: Maria Inês Ramos de Godoy (UBM); Titular:
Margleyse Adriana dos Santos (APP); Titular: Carmen Regina Ribeiro (RFS); Titular: Margarete
Lopes Iung (LGBTQI+); Titular: Benedita Isabel dos Santos (CUT); Suplente: Cinara Corrêa de
Freitas Tonatto (CUT); Titular: Ivanete Paulino Xavier (RMN); Titular: Rosalina Batista (ASSEM-
PA); Suplente: Silvana Rausis Fcachenco (ASSEMPA); Titular: Daniele Bittencourt Azevedo Pe-
rich (FETEC-CUT); Titular: Isabela Candeloro Campoi (UNESPAR); Colaboradores e Convida-
dos: Juliany dos Santos; Leonardo Pelegrin de Almeida; Leandre Dal Ponte; Sionara de Paula;
Fernanda Heberle; Claudia Estorilio; Gabrielle Collatusso; Priscila Alves da Silva; item um;  1)
Boas vindas da Presidente: A Presidente Mariana de Sousa Machado Neris deseja um bom
dia, dá boas vindas a todas que estão presencial e também na forma virtual, deseja uma ótima
reunião, considera aberta a reunião e passa a palavra para a Conselheira Maria Inês Ramos de
Godoy que deseja um bom dia a todas, fala que é um prazer estar presencialmente nessa reu-
nião e deseja um ótimo dia de trabalho nessa reunião, Mariana agradece e passa para o ponto
de pauta; item dois; 2) Apreciação e Aprovação da Pauta: A Presidente Mariana faz a leitura
da pauta e a mesma foi aprovada pelas Conselheiras; item três; 3) Aprovação da Ata da Reu-
nião Ordinária do Mês de Maio de 2023:  Ata sem registro de contribuições, aprovada; item
quatro; 4) Informes da Secretaria Executiva: A Secretária Executiva Maria Letícia Acuro Zava-
la Dellê deseja um bom dia a todas, inicia os informes falando que a Conselheira Mariana Lopes
Bonfim da Secretaria de Estado da Cultura justificou a ausência nessa reunião com atestado
médico, que a Conselheira Alcileny Adriana da Cunha Artigas da Secretaria de Estado da Segu-
rança Pública justificou a ausência nessa reunião no período da manhã por motivo de férias da
sua chefia, fala também que foram encaminhados ofícios desse Conselho para a Ordem dos
Advogados do Brasil do Paraná  e para o Ministério Público do Paraná referentes a solicitação
de representação para compor a Comissão de Eleição desse Conselho, fala agora com relação
aos ofícios recebidos, Of. Circular n° 16/2023 – Comitê de Prevenção de Mortalidade Materna,
Infantil e Fetal do Paraná da SESA que solicita indicação de 01 representante titular e 01 su-
plente do CEDM para compor esse Comitê, com mandato previsto de 02 anos, as atuais repre-
sentantes do CEDM são: Titular – Carmen Regina Ribeiro e Suplente – Terezinha Andrade Pos-
sebom, a próxima reunião está agendada para o dia 30 de junho de 2023, das 10h às 12h, no
formato virtual, ficou acordado entre os membros integrantes do Comitê, que durante essa reu-
nião do dia 30, será definida a data da próxima e assim sucessivamente e todas as informações
são divulgadas no Grupo de WhattsApp, criado para comunicação dos integrantes, dessa forma
existe a necessidade do envio do número de celular de cada integrante, fala também do Ofício
nº 1033/2023 do Gabinete do Secretário da SESA que solicita indicação de representante titular
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e suplente para compor o Núcleo Estadual de Prevenção de Violências e Promoção da Saúde e
Cultura de Paz, que tem como objetivos, articular as políticas públicas intersetoriais para a pre-
venção das diferentes formas de violências e promoção de uma cultura de paz, promover a
qualificação da gestão com indicadores epidemiológicos e análise da situação de saúde relativa
às violências, apoiar e monitorar o funcionamento dos núcleos de paz nos municípios e fortale-
cer a prevenção e a vigilância das violências e a promoção da saúde e da cultura de paz, as
próximas reuniões estão agendadas para os dias:26/06, 16/08 e 22/11 as 14 horas, finaliza di-
zendo que seriam esses os informes da secretaria executiva, a Presidente Mariana agradece e
fala então que de acordo com os informes precisa fazer nessa plenária a indicação de represen-
tante Titular e Suplente desse Conselho para compor o Comitê de Prevenção de Mortalidade
Materna, Infantil e Fetal do Paraná e também representante titular e suplente para compor o
Núcleo Estadual de Prevenção de Violências e Promoção da Saúde e Cultura de Paz e então
como no momento não surgiu nenhuma manifestação de interesse Mariana diz que a Secretária
Executiva irá encaminhar email para todas as Conselheiras da Sociedade Civil para que as inte-
ressadas em participar se manifestem e passa para o próximo ponto da pauta; item cinco; 5) In-
formes da Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa - SEMIPI;  A
Presidente desse Conselho Mariana De Sousa Machado Neris que é Diretora de Política para
Mulheres da SEMIPI inicia os informes dizendo que existem vários programas já em andamento
que a Secretária Leandre já informou na reunião anterior, o desenvolvimento de um apoio técni-
co diretamente aos Municípios do Paraná que é o “Programa Caravana Paraná Unido pelas Mu-
lheres”  então passa em tela um vídeo demonstrativo sobre esse programa para que todas to-
mem conhecimento do que se trata, fala que foi feito o lançamento desse programa com a pre-
sença do Governador do Estado do Paraná, também dos representantes das Associações dos
Municípios do Paraná e com adesão integral dos prefeitos, com o objetivo de atingir os 399 Mu-
nicípios do Estado do Paraná e instituir nos mesmos uma estrutura básica que dialogue com as
políticas públicas para mulheres, fala que já tem um calendário provisório que está para ser
confirmado pelas Associações dos Municípios  porém já se tem a confirmação de que a Carava-
na estará  sediada em Cascavel no dia 15 de junho de 2023 e em Francisco Beltrão no dia 16
de junho de 2023, a Conselheira Carmen Regina Ribeiro da Rede Feminista de Saúde (RFS)
pede a palavra e pergunta que tipo de material a Secretaria da Mulher vai levar para essas Ca-
ravanas, a Colaboradora Claúdia Estorilio fala que estão confeccionando um guia no qual cons-
tará as questões do que é um Conselho Municipal dos Direitos da Mulher, do que é um Fundo,
ou seja, um material didático, informativo e orientativo, a Conselheira Carmen fala que o Conse-
lho fez um trabalho de produção de material que foi disponibilizado no site do CEDM e fala tam-
bém que as representantes da Sociedade Civil desse Conselho fizeram e ministraram um curso
sobre a capacitação para Conselheiras e criação dos Conselhos Municipais, então acha que se-
ria importante levar essa proposta que já foi construída, também como uma ação do Programa
Caravana, a Presidente Mariana fala que gostaria de ter a participação desse Conselho nas Ca-
ravanas com pelo menos a participação de uma Conselheira em cada Caravana, portanto mos-
tra em tela então a seguinte deliberação: O Conselho Estadual dos Direitos da Mulher do Para-
ná - CEDM/PR, reunido ordinariamente em 06 de junho de 2023, no uso das suas atribuições
regimentais, delibera: Art. 1° Integrar o Programa Estadual “Caravana Paraná Unido Pelas Mu-
lheres”, com a designação de representação em cada episódio regional com o objetivo de orien-
tar e fomentar a criação de Conselhos Municipais,  Organismos de Políticas para Mulheres e
Fundos Municipais,  Art. 2° Será dada prioridade de participação à Conselheira da Sociedade
Civil, que resida em município próximo da cidade visitada pela Caravana, Art. 3° Caberá a Se-
cretaria Executiva proceder com as providências cabíveis para viabilizar  a representação da
Conselheira na Caravana, dentro dos ditames legais, Art. 4º A presente Deliberação entrará em
vigor na data de sua publicação, Curitiba, 06 de junho de 2023, Mariana de Sousa Machado Ne-
ris, Presidente do CEDM/PR, pergunta se todas as Conselheiras aprovam essa resolução, e to-
das aprovam, finaliza pedindo o diálogo com as Conselheiras da Sociedade Civil para que se
consiga obter até o final dessa reunião os nomes das representantes para a Caravana de Cas-
cavel e Francisco Beltrão, a Conselheira Silvana Rausis Fcachenco da Associação de Entida-
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des de Mulheres do Paraná (ASSEMPA) pede a palavra e diz que concorda com a Conselheira
Carmen com relação a levar o curso capacitação para Conselheiras e criação e reestruturação
de Conselhos Municipais como parte do Programa Caravana, pensa que é muito importante
esse trabalho que já foi feito por esse Conselho, pois já está compactado, talvez até programar
ministrar esse curso no formato online, a Presidente Mariana agradece as colocações das Con-
selheiras Carmen e Silvana e concorda com a ação de oferecer o curso aos Municípios, em for-
mato virtual, em uma data a ser confirmada e pensa que é uma excelente proposta para estimu-
lar a população local,  a Conselheira Silvana Rausis fala que como faz parte do Conselho de
Políticas sobre Drogas de Curitiba, gostaria de pautar nesse Conselho também a questão sobre
os indicadores das mulheres em situação de risco através da droga, seja ela dependente ou re-
lacionada a alguém que atua nessa área, procurando ter esse painel indicador para que se pos-
sa fazer o resgate dessas mulheres para as casas abrigo e posterior encaminhamento para
uma formação a qual lhe proporcione um trabalho, a Presidente Mariana sugere encaminhar
essa pauta para a Comissão de Planejamento e Orçamento e Silvana concorda, a Colaborado-
ra Claúdia Estorilio pede a palavra para continuar os informes da SEMIPI, diz que vai apresen-
tar de forma bem sucinta a trajetória do serviço itinerante, a unidade móvel “Ônibus Lilás”, mos-
tra em tela o relatório mensal de viagens falando que a unidade móvel visitou 6 Municípios, Cu-
ritiba, Paranaguá, Virmond, Matelândia, Bocaiúva do Sul e Ibaiti, e que a partir dos formulários
entregues constatou-se um total de 11 atendimentos de mulheres e um público total de 901 fa-
mílias e mulheres, fala que, em geral os “feedbacks” foram positivos na medida em que relatam
que as ações previstas promoveram a garantia dos direitos, orientações e encaminhamentos
para a rede de proteção local, nesse sentido, um Município relata que foram feitos encaminha-
mentos  sobre  pensão alimentícia,  divórcio  e para defensoria  pública,  a  Presidente  Mariana
agradece Claúdia e passa a palavra para Juliany dos Santos que é  Coordenadora de Enfrenta-
mento da Violência Contra a Mulher da SEMIPI, para trazer os seus informes, Juliany deseja
um bom dia a todas, inicia falando sobre o evento ocorrido nos dias 29 e 30 de maio, com os
Centros de Referência de Atendimento a Mulher (CRAMs), chamado “CRAM na Prática”, no
qual a Conselheira Rosalina Batista da ASSEMPA esteve presente representando a Sociedade
Civil e como ela não pode estar presente nessa reunião a mesma irá explanar sobre essa te-
mática na próxima reunião desse Conselho, fala que tiveram a participação de 13 Municípios
que possuem o CRAM no Estado do Paraná, que oportunizaram aos CRAMs nesse evento tra-
zerem as suas realidades, dificuldades e metas de aprimoramento do serviço, assim puderam
conhecer e ver as realidades distintas desses CRAMS, fala que então resolveram constituir um
GT - Grupo de Trabalho, o qual todos os Municípios sinalizaram interesse em participar, a pro-
posta desse trabalho é atualização das diretrizes do serviço e guia de implementação do servi-
ço, diz que a produção técnica desses documentos será de orientação, com guia passo a passo
de implementação do serviço e servirá para a criação de novos CRAMS no Estado do Paraná
em evento posterior a ser realizado com todos os Municípios do Estado, falando agora sobre as
realidades distintas dos CRAMs, diz que alguns atendem todas as mulheres independentemen-
te de estarem em situação de violência ou não, na promoção de direitos, também na promoção
das potencialidades dessa mulher, alguns atendem por exemplo, no espaço de delegacia, o que
pensa ser preocupante a questão do acompanhamento da mulher nesse espaço, fala também
que seria bem pertinente que alguma representante desse Conselho participasse das reuniões
do GT - Grupo de Trabalho que ocorrerão semanalmente, durante aproximadamente 2 meses,
no formato híbrido, presencial e virtual, então deixa isso como encaminhamento, a designação
de uma ou até duas Conselheiras para participar das reuniões do Grupo de Trabalho, diz que
gostaria de compartilhar  a informação de que no dia 20 de junho de 2023 a Secretaria de Esta-
do de Segurança Pública (SESP) realizará um evento, em alusão ao que é comemorado no
mês de junho o “Paraná sem Drogas”,  para tratar da temática da mulher, tanto no aspecto da
violência contra a mulher como na questão do uso de drogas ilícitas, será um evento presencial
na SESP e finaliza assim seus informes agradecendo a todas as presentes, a Presidente Maria-
na agradece os informes de Juliany, a Deputada Federal Leandre Dal Ponte, Secretaria da SE-
MIPI, pede a palavra, deseja uma boa tarde a todas, fala que gostaria de fazer um convite para
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que participem do “Programa Caravana Paraná Unido pelas Mulheres”, programa esse que teve
um 1° episódio em Curitiba no dia 29 de maio de 2023 com a presença do Governador do Esta-
do do Paraná, também agora o 2° episódio ocorrerá no dia 15 de junho em Cascavel, 3° episó-
dio no dia 16 de junho em Francisco Beltrão, 4° episódio no dia 30 de junho em Santo Antonio
da Platina, 5° episódio dia 6 de julho em Irati, 6° episódio dia 13 de julho em Maringá, 7° episó-
dio dia 14 de julho em Londrina, 8° episódio dia 20 de julho em Guarapuava, 9° episódio dia 27
de julho em Campo Mourão e 10° episódio com data a ser definida em Ponta Grossa, fala que o
objetivo do evento Caravanas é conscientizar prefeitos e gestores municipais para a criação de
organismos municipais de atenção às políticas públicas para as mulheres, fala também que na
semana que passou a Secretaria incorporou a política estadual da pessoa idosa portanto agora
é denominada Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa (SEMIPI), diz
que gostaria que as Conselheiras participassem dos eventos Caravana Paraná Unido pelas Mu-
lheres e também ajudassem, enquanto Conselho, a mobilizar os Conselhos Municipais existen-
tes, que são 149 Conselhos existentes no Paraná, com apenas 89 ativos, portanto precisa se
fazer essa mobilização, porque esses eventos da Caravana são importantíssimos para que se
possa fortalecer as políticas públicas para as mulheres nos Municípios do Estado do Paraná, fi-
naliza sua fala agradecendo a todas e deseja um ótimo dia de trabalho nessa reunião plenária
de hoje, a Presidente Mariana agradece a Secretária Leandre e não tendo mais nada a tratar
passa para o próximo ponto da pauta; item seis; 6) Recomposição das Comissões Permanen-
tes; A Secretária Executiva  Maria Letícia mostra em tela a composição das Comissões Perma-
nentes já acordadas em reuniões prévias ocorridas no mês de maio:  Comissão  de Planeja-
mento e Orçamento com as seguintes componentes, representantes Governamentais: Se-
cretaria de Estado do Planejamento (SEPL) Titular Natália Becchi Borcatto e Suplente Eli -
sangela Rocha, Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa (SEMIPI)
Titular Mariana de Sousa Machado Neris e Suplente Larissa Marsolik, Secretaria de Estado
da Educação (SEED) Titular Regina Célia Vitório e Suplente Simone Aparecida Ferreira, re -
presentantes da Sociedade Civil: Central Integrada de Apoio Familiar (CIAF) Titular Tania
Cristina  de  Castro  Ribeiro  e  Suplente  Marceli  de  Camargo,  Rede  de  Mulheres  Negras
(RMN) Titular Ivanete Paulino Xavier e Suplente Thalia de Nazaré da Luz, Federação dos
Trabalhadores em Empresas de Crédito do Paraná (FETEC/CUT) Titular Daniele Bittencourt
Azevedo Perich e Suplente Gisele Falat,  Apoio Técnico Claudia Regina Martins Estorilio
(SEMIPI); Comissão de Trabalho e Autonomia com as seguintes componentes, represen-
tantes  Governamentais:  Secretaria  de Estado da Ciência,  Tecnologia e  Ensino Superior
(SETI) Titular Claudete Carvalho Canezin e Suplente Dinéia Alves de Freitas, Secretaria de
Estado do Trabalho, Qualificação e Renda (SETR) Titular Liza Marie Fortes e Suplente Aline
Ferreira Pimentel, representantes da Sociedade Civil: Sindicato dos Trabalhadores em Edu-
cação Pública do Paraná (APP) Titular Margleyse Adriana dos Santos e Suplente Márcia Apa-
recida de Oliveira Neves, Central Única dos Trabalhadores (CUT) Titular Benedita Isabel dos
Santos e Suplente Cinara Corrêa de Freitas Tonatto, Apoio Técnico Sionara de Paula (SEMIPI);
Comissão de Comunicação, Mobilização e Acompanhamento dos Conselhos Munici-
pais com as seguintes componentes, representantes Governamentais: Secretaria de Estado
das Cidades (SECID) Titular Márcia de Oliveira Amorim e Suplente Kamila Conte Kunz, Secre-
taria de Estado da Agricultura e do Abastecimento (SEAB) Titular Jussara Fátima Ribeiro e Su-
plente Kharin Bevervanso, Secretaria de Estado do Esporte (SEES) Titular Joselene Nazareth
Pereira dos Anjos e Suplente Alessandra Cristina Moraes Gama Dias, representantes da Socie-
dade Civil: Instituto Humanista de Desenvolvimento Social (HUMSOL) Titular Terezinha Andra-
de Possebom e Suplente Simone Beck Ribeiro, Grupo Dignidade pela Cidadania LGBTQIAPN+
Titular Margarete Lopes Iung e Suplente Rafaelly Wiest da Silva, Associação de Entidades de
Mulheres do Paraná (ASSEMPA) Titular Rosalina Batista e Suplente Silvana Rausis Fcachenco,
Apoio Técnico Priscila Alves da Silva (SEMIPI);  Comissão de Legislação e Normas com as
seguintes componentes, representantes Governamentais: Secretaria de Estado da Justiça e Ci-
dadania (SEJU) Titular Jane Cristina Lobato Vasques e Suplente Andrea Maria Sanson Corat,
Secretaria de Estado da Educação (SEEC) Titular Mariana Lopes da Silva Bonfim e Suplente
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Simone Yoko Taniguti Giroto Amorim, representantes da Sociedade Civil: Sindicato dos Servi-
dores do Poder Judiciário do Paraná (SINDIJUS) Titular Andrea Regina Ferreira da Silva e Su-
plente  Patrícia  Robes Loureiro,  Federação de Mulheres  do Paraná (FMPR)  Titular  Daniella
Blanc Pierri Marques e Suplente Fernanda Queiroz, Apoio Técnico Gabrielle Viana Collatusso
(SEMIPI);  Comissão de Enfrentamento da Violência Contra a Mulher com as seguintes
componentes, representantes Governamentais: Secretaria de Estado do Desenvolvimento
Social e Família (SEDEF) Titular  Silvia Cristina de Lima e Suplente Laurita Menjon da Silva,
Secretaria de Estado da Segurança Pública (SESP) Titular Alcileny da Cunha Artigas e Suplen-
te Alessandra Antunes do Prado, Secretaria de Estado da Saúde (SESA) Titular Carolina Bolfe
Poliquesi e Suplente Carla Konieczniak Aguiar, representantes da Sociedade Civil: Universida-
de Estadual de Paranavaí (UNESPAR) Titular Isabela Candeloro Campoi e Suplente Maria Inez
Barboza Marques, Rede Feminista de Saúde (RFS) Titular Carmen Regina Ribeiro e Suplente
Lara Cubis de Lima, União Brasileira de Mulheres (UBM) Titular Maria Isabel Pereira Corrêa e
Suplente Maria Inês Ramos de Godoy, Apoio Técnico Fernanda Heberle (SEMIPI); a Presidente
Mariana agradece Maria Letícia, fala que essas Comissões já formalizadas se reunirão hoje em
espaços designados, para definirem quem será a Relatora e quem será a Coordenadora da Co-
missão, também para tratarem de assuntos pertinentes a cada Comissão, para posterior relato
nesta plenária e passa para o próximo ponto de pauta; item sete; 7) Composição da Comissão
Organizadora das Eleições das Representantes da Sociedade Civil, A Secretária Maria Letí-
cia fala que também em reunião ocorrida no mês de maio, a Comissão Organizadora das Elei-
ções da Sociedade Civil ficou composta pelas seguintes representantes Governamentais: Titular
Mariana de Sousa Machado Neris da Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa
Idosa  (SEMIPI),  Titular  Mariana Lopes da Silva  Bonfim da Secretaria  de Estado da Cultura
(SEEC), Titular Jussara Fátima Ribeiro da Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimen-
to (SEAB) e Titular Dinéia Alves de Freitas da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e En-
sino Superior (SETI); representantes da Sociedade Civil: Titular Carmen Regina Ribeiro da Rede
Feminista de Saúde (RFS), Titular Ivanete Paulino Xavier da Rede de Mulheres Negras (RMN),
Titular Margarete Lopes Iung do Grupo Dignidade LGBTQIAPN+ e Titular Tania Cristina de Cas-
tro Ribeiro da Central Integrada de Apoio Familiar (CIAF); a composição dessa Comissão foi
aprovada nesta plenária, a Presidente Mariana diz que também foi solicitado a integrar essa Co-
missão um(a) representante da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB/PR) e um(a) representante
do Ministério Público do Paraná, por meio de Ofício, propõe também que essa Comissão formali-
zada nessa plenária faça uma reunião no formato virtual no dia 19 de junho de 2023 com início as
9 horas da manhã, todas as componentes concordam, não tendo mais nada a tratar passa para o
próximo ponto da pauta; item oito; 8) Apresentação das Ações do Plano Estadual dos Direi-
tos da Mulher da Secretaria de Estado da Segurança Pública (SESP); A Conselheira Alci-
leny da Cunha Artigas inicia  a apresentação mostrando em tela a Diretriz número 1 que é da
Equidade e Protagonismo, com o eixo previsto de divulgar dados estaduais sobre violência de gê-
nero, com a meta de publicar 1 relatório por ano até o ano de 2025, fala que a meta foi parcial -
mente cumprida com 1 Relatório  Anual  da Violência  Contra Meninas e Mulheres do Paraná
(RAVMM/PR) publicado em 2022 referente aos dados de 2019 a 2021 e que o Relatório com os
dados de 2022 ainda está em fase de elaboração e será publicado até o final do mês de julho de
2023, a seguir mostra a Diretriz número 2 que é o Fortalecimento e Universalidade na Garantia
dos Direitos da Mulher com o eixo previsto de garantir participação efetiva de representante da
delegacia da mulher e preferencialmente da autoridade policial, nas redes de proteção a mulheres
dos Municípios em que a unidade policial estiver localizada, com a meta manutenção em 100%
das redes de proteção dos Municípios com unidades policiais especializadas ou serviços de parti-
cipação de representante da Segurança Pública nas discussões, fala que no Paraná em 21 Muni-
cípios existe a Delegacia da Mulher e as delegadas participam de forma integrada com toda essa
rede de apoio ou seja, com o Núcleo Maria da Penha (NUMAPE), Patrulha, Centro de Referência
de Atendimento a Mulher (CRAM), Defensoria e etc., fala que além disso estão sendo realizadas
gestões de mapeamento da rede de proteção junto as cidades sede das Delegacias da Mulher
(DMs) e demais Municípios do Estado do Paraná, que é um projeto feito em conjunto com a Pro-
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curadoria Geral do Paraná (PGE) para identificar e fazer um mapeamento de quais Municípios as
mulheres vítimas de violência não possuem atendimento com Defensor Público nas delegacias de
polícia, mostra agora a Diretriz número 3 que é a de Enfrentamento a Violência, efetividade e ce-
leridade nos processos investigativos, com o eixo previsto de uniformizar condutas de servidores
da segurança pública em casos de mortes violentas de mulheres com perspectiva de gênero, sem
interferência na autonomia funcional dos mesmos, com a meta de elaborar, com base em docu-
mentos federais, um Protocolo Estadual de atuação da Segurança Pública em mortes violentas
de mulheres com perspectiva de gênero (feminicídios), fala que essa meta foi cumprida com o
protocolo elaborado e publicado em setembro de 2022, também da Diretriz de Enfrentamento a
Violência, com o eixo previsto de ofertar formação destinada à aplicação segurança pública em
mortes por feminicídios, com a meta de realizar ao menos 1 curso de formação ao ano até 2025,
sendo que essa meta foi parcialmente cumprida, para a Polícia Militar foi feito o “Curso de Pre-
venção à Violência Doméstica e Familiar”, para a Polícia Civil foi feito o “2° Simpósio de Boas
Práticas no Atendimento Policial às Mulheres Vítimas de Violência Doméstica”, somente para a
Polícia Penal e Científica não se tem informações de ações, ainda na Diretriz de Enfrentamento a
Violência, com eixo previsto de oferecer cursos ou palestras que abordem temas ligados a violên-
cia de gênero com vistas a qualificação continuada de profissionais da Segurança Pública, com a
meta de fazer 2 cursos ao ano até 2025, meta essa parcialmente cumprida com cursos de abran-
gência Estadual para a Polícia Militar, Penal e para a Polícia Civil, fala que atualmente existem 3
protocolos de solicitação de cursos sobre violência de gênero, fala também do eixo previsto de
implantar Serviços de Atendimento Especializado para Mulheres (SAEMs) com salas de atendi-
mento nas dependências de delegacia de polícia já existente na localidade, com a meta de cria-
ção de 2 unidades a cada 2 anos, essa meta não foi cumprida, está ainda em andamento a cria-
ção de 3 novas unidades, diz que estão sendo realizados estudos para implantação de Núcleos
Integrados de Atendimento a Mulher em 27 Municípios do Estado do Paraná, além de gestões
junto as unidades do Litoral do Estado a fim de garantir atendimento mais humanizado especial-
mente durante o período da “Operação Verão Maior”, também fala sobre o eixo previsto  de ofer-
tar atendimento pericial a mulheres em situação de violência mediante requisição de exame por
autoridade policial no interior das dependências de unidades integradas de atendimento a mulhe-
res, por exemplo a Casa da Mulher Brasileira, com meta de designação de ao menos 1 perito
para atuar em cada unidade integrada até o ano de 2025, meta essa cumprida parcialmente pois
está em execução na Casa da Mulher Brasileira, mas ainda em fase de mapeamento acerca do
atendimento nas Delegacias de Mulheres e Unidades do Estado, prossegue a apresentação fa-
lando do eixo previsto de dar integral cumprimento ao Plano Estadual de Atenção às Mulheres
Privadas de Liberdade e Egressas no Sistema Prisional do Estado (PEAME), com meta de exe-
cutar 100% das ações do PEAME até o ano de 2025, sendo que essa meta foi parcialmente cum-
prida com 56% de ações efetivadas, vai finalizando a apresentação falando das outras realiza-
ções da SESP e da Polícia Civil que consistiram da construção de um Manual de Atendimento as
Mulheres, Adolescentes e Crianças Vítimas de Violência Sexual, a partir do Grupo de trabalho cri-
ado pela SESP, para elaboração de um protocolo de atendimento com orientações de execução
voltadas a todas as forças de segurança, fala também da Diretriz n° 012/2022 que estabeleceu a
política de prevenção e repressão a Violência Doméstica da Polícia Militar do Paraná, e do Pro-
grama Mulher Segura que também está sendo desenvolvido pela SESP em parceria com a SEMI-
PI e será lançado do dia 29 de junho de 2023, finaliza a sua apresentação agradecendo a todas e
diz que fica a disposição para esclarecimentos, a Presidente Mariana agradece, parabeniza a
apresentação da Conselheira Alcileny e diz que é uma grande honra ter ela, uma Delegada da
Mulher, representante da SESP nesse Conselho, não tendo mais nada a tratar a Presidente pas-
sa para o próximo ponto da pauta; item nove; 9) Relato das Comissões Permanentes; 9.1- Co-
missão de Trabalho e Autonomia : Pauta 1 – Definição da Coordenação e Relatoria: Coorde-
nação a ser definida na próxima assembleia, Relatora Aline Ferreira Pimentel (SETR), Parecer
da Comissão: Pautar na próxima reunião, Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 2 - Relato da
APP/Sindicato feito na reunião de 4 de abril de 2023 do CEDM, sugerido o desmembramento
do relato nos tópicos plataformização na autonomia pedagógica, piso salarial, equidade de gê-
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nero, lista de presença/reconhecimento facial e alimentação: Parecer da Comissão: Na ausên-
cia de representante da SEED não foi possível avançar na discussão, sugere-se que seja pau-
tado novamente na reunião de julho com a presença das Conselheiras representantes da APP
Sindicato e da SEED, Parecer do CEDM:  Aprovado, com sugestão de reunião extraordinária
da Comissão antes da próxima reunião plenária; Pauta 3 -  Projetos apresentados pela Secreta-
ria de Estado da Agricultura e do Abastecimento (SEAB), Relatório da Assistência Técnica e Ex-
tensão Rural para Mulheres, ano 2022: Parecer da Comissão: Ciência do Programa e aprova o
Relatório da IDR Paraná, Parecer do CEDM: Encaminhar o relatório via e-mail para que todas
as Conselheiras tomem conhecimento;  Pauta 4 -  Conselho Estadual de Assistência Social  -
Protocolo nº 20.454.771-8 – Ofício nº 594/2023 Conselho Regional de Serviço Social – visi-
tas de orientação e fiscalização realizadas em Matinhos/PR no CRAS Albatroz, CREAS, De-
fesa da Mulher, Secretaria de Educação e Secretaria de Saúde: O CREES fiscalizou os equi-
pamentos CRAS, CREAS, Defesa da Mulher, Secretaria de Educação e Secretaria de Saúde,
onde nas visitas constatou irregularidade institucional relacionada ao processo de trabalho da/o
assistente social, com ausência de condições de atendimento sigiloso, o CRESS já notificou o
Município requerendo adequação, Parecer da Comissão:  Sugere envio de ofício ao Município
de Matinhos, para que sejam tomadas as medidas cabíveis para a garantia do sigilo profissional
bem como das pessoas atendidas nos equipamentos conforme determina a Política Nacional de
Assistência Social em suas normas, Parecer do CEDM: Aprovado; 9.2) Comissão de Comuni-
cação, Mobilização e Acompanhamento dos Conselhos Municipais: Pauta 1 -  Definição da
Coordenação e Relatoria:   As duas Conselheiras presentes, Margarete Lopes Iung e Kamila
Conte Kunz decidiram não indicar relatoria nem coordenação considerando a ausência das de-
mais Conselheiras na reunião da Comissão,  Parecer da Comissão:  Foi sugerida a definição
dessas duas funções na próxima reunião da Comissão, Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 2 -
Ofício número 024/2023 do Comitê Intersetorial de Acompanhamento da Política de Promoção
e Defesa dos Direitos LGBTI+ PR – demandas da população LGBTI+, Parecer da Comissão:
As conselheiras presentes deliberaram por exarar despacho no verso do ofício citado, sendo o
seguinte: A Comissão de Comunicação, reunida em 06/06/23, concluiu que o pedido, no Ofício
024/2023, é para agendar reunião com a Diretora de Políticas para as Mulheres e não com a
Presidente do Conselho, solicitamos atender ao pedido do Comitê Estadual LGBTI+, as duas
conselheiras, bem como a servidora de apoio técnico Priscila Alves da Silva (SEMIPI) assinam o
despacho, Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 3 – Desenvolver um plano inter Conselhos Es-
taduais (CONSEPIR, CONSEA, Conselho da Saúde, CEAS, CEDI, CEDCA, entre outros) para
que possam debater em conjunto e levar para a plenária as definições de quais são as ações
prioritárias em relação as necessidades de saúde, educação, fragilidades e discriminação, para
que as políticas públicas sejam consolidadas, Parecer da Comissão: Devido ao número redu-
zido de conselheiras, deliberou-se por realizar reunião online da Comissão, a fim de cumprir a
demanda e que seja incluído no Plano Inter Conselhos Estaduais, o Comitê Estadual LGBTI+,
Parecer do CEDM: Pautar novamente na próxima reunião; Pauta 4 - Relato da participação da
Conselheira Rosalina na Reunião Técnica “O CRAM na prática”, Parecer da Comissão: De-
vido à ausência da Conselheira responsável pelo relato, deliberou-se para que a mesma fa-
ça o relato, na reunião da Comissão, em tempo, virtualmente, a Conselheira Rosalina fez o
referido relato e sugeriu que façamos a reunião da Comissão antes do início das Caravanas
(15 de junho), para que as caravanas não comecem sem ter o alinhamento entre os Conse-
lhos, o relato foi anexado no Grupo de Whatsapp, Parecer do CEDM: Verificar a agenda das
Conselheiras para realização de reunião virtual antes do dia 15, se possível; 9.3) Comissão de
Planejamento e Orçamento: Pauta 1 - Definição da Coordenação e Relatoria, Parecer da Co-
missão: A Coordenação da Comissão de Planejamento e Orçamento ficará a cargo da Conse-
lheira da Secretaria de Estado do Planejamento – SEPL, e a Relatoria ficará a cargo da Rede de
Mulheres Negras do Paraná – RMN, Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 2 – Reestruturação
Administrativa do Estado e planejamento das apresentações das ações do Plano Estadual,
das Secretarias não contempladas no 1º cronograma – SEDEF, SEJU, SEMI e SETR, Pare-
cer da Comissão:  Considerando a reorganização administrativa do Executivo Estadual, que
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desmembrou a Secretaria de Estado da Justiça, Família e Trabalho (SEJUF) em quatro Secre-
tarias, sendo elas: Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa (SEMIPI),
Secretaria de Estado da Justiça e Cidadania (SEJU), Secretaria de Estado do Desenvolvimento
Social e Família (SEDEF) e Secretaria de Estado do Trabalho Qualificação e Renda (SETR), a
Comissão de Planejamento e Orçamento propõe a readequação de agenda da apresentação
das ações promovidas por Secretaria no Plano Estadual de Direitos das Mulheres com o se-
guinte calendário:  Julho  SETI  e  SEMIPI,  Agosto  SESA,  Setembro  SEJU e SETR,  Outubro
SEEC e SEDEF e Novembro SEED, Parecer do CEDM: Aprovado; Pauta 3 – Curso de Capaci-
tação de Conselhos, Parecer da Comissão: Encaminhar para Comissão de Comunicação, Mo-
bilização e Acompanhamento dos Conselhos Municipais a avaliação do conteúdo dos cursos de
capacitação de conselhos e a proposta metodológica a ser recomendada ao programa “Carava-
na Paraná Unido pelas Mulheres”, Parecer do CEDM: Aprovado, ver parecer da Comissão de
Comunicação;  9.4) Comissão de Enfrentamento da Violência Contra a Mulher:  Pauta 1 –
Definição da Coordenação e Relatoria: Parecer da Comissão: Coordenadora Isabela Candelo-
ro Campoi (UNESPAR), Relatora: Carmen Regina Ribeiro (RFS), Parecer do CEDM: Aprovado;
Pauta 2 – Lei Maria da Penha nas escolas – Conselheira Sílvia Cristina de Lima – Secre-
taria de Estado do Desenvolvimento Social e Família (SEDEF), Parecer da Comissão: Se-
rá pautado na próxima reunião da comissão considerando ausência da proponente e da neces-
sidade de convite a representante da SEED para discussão da pauta afeta, Parecer do CEDM:
Aprovado; Pauta 3 - Protocolo n° 20.399.354-4 – DPC –  C O D E M   Indicadores Sociais
– consulta  sabre implantação de formulário e planilha de dados nas Delegacias da Mulher:
Parecer da Comissão:  Conselheiras devem ter acesso antecipado ao protocolado dentro de
e-protocolo, para visualização e apropriação da temática, as Conselheiras corroboram com po-
sicionamento da SEMIPI, em relação a importância de indicadores para fins de fortalecimento
das políticas públicas e combate a violência de gênero, contudo há de se pensar na necessida-
de de minimizar a ocorrência de violências praticadas pelos equipamentos do Estado, por meio
de questionamentos repetitivos e procedimentos desnecessários ou invasivos, que levem nos-
sas mulheres a reviver as situações de violência ou outras situações potencialmente geradoras
de sofrimento ou estigmatizantes, oportunamente a Conselheira Elisângela da SEPL informou
aspectos que podem comprometer a pesquisa por meio do Formulário de Indicadores Sociais,
considerando aspectos técnicos de pesquisa, como utilização de linguagem cidadã, viés, no re-
sultado da aplicação, inclusive aspectos metodológicos e de capacitação para aplicação do For-
mulário, um outro alerta sobre a pesquisa é a fragilidade da fonte de dados, considerando que a
aplicação do levantamento seria somente as DEAM’s, e não todas as delegacias do Estado de
atendimento as mulheres em situação de violência,  Parecer do CEDM: Aprovado;  Pauta 4 –
Apresentação das ações da Secretaria de Estado de Segurança Pública – SESP, voltadas as
mulheres: Parecer da Comissão: Conselheira Alcileny Adriana da Cunha Artigas apresenta-

rá no período vespertino para Plenária, Parecer do CEDM: Apresentado em plenária, ciên-
cia do Conselho;  9.5)  Comissão  de  Legislação  e  Normas:  Nenhuma Conselheira que
compõe essa Comissão compareceu presencialmente, impossibilitando a discussão e os en-
caminhamentos; não tendo mais nada a tratar a Presidente Mariana passa para o próximo pon-
to da pauta; item dez; 10) Palavra das Conselheiras; devido a falha de conexão com a inter-
net, as Conselheiras que estavam no formato virtual não puderam se pronunciar, as demais na
forma presencial não solicitaram a palavra, portanto a Presidente Mariana agradece a todas as
Conselheiras, Convidadas, Colaboradoras e toda a equipe da Secretaria da Mulher  e finaliza
desejando um bom final de tarde, dando por encerrada a Reunião Ordinária. Esta ATA foi de-
gravada por Sandra Cristina Hey Paizani da Secretaria Executiva da SEMIPI, e será encami-
nhada as Conselheiras para contribuições, depois de aprovada em reunião plenária será publi-
cizada no site do CEDM/PR.
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CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER DO PARANÁ - CEDM/PR
Palácio das Araucárias - Rua Jacy Loureiro de Campos, s/n – Centro CívicoCuritiba – Paraná
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